Iskolakultara 1999/4

Molnar Zsuzsa

Mit tudnak a kozépiskolasok
mechanikabol?

A fizikaoktatds hatékonysdga és a fizika mint tantdargy tanuloi
megitélése Magyarorszdgon az utobbi idében jelentdsen romlott.
A Nemzeti Alaptantervet ebben a tanévben vezették be; a NAT
alapjan olyan helyi tanterveket kell kidolgozni, melyek egységesek
abban,
hogy eredményesen felkészitenek az alapmiiveltségi vizsgdra.
Ennek érdekeben hasznos lehet, ha felmérve a jelenlegi helyzetet,
a meglevd hibdkat, javaslatokat kindlunk a vdltoztatdsra. Egy ilyen
Jfelmérés eredmeényei segithetnek a helyi tantervek kialakitdsdban is.

Vizsgalatunkban a jelenleg forgalomban levo, leggyakrabban hasznalt konyvek alapjan fel-
dolgoztuk a mechanika egy témakorét (egyenes vonali mozgasok), a NAT tematikaja alapjan.
A témakor lefedésére négy feladatlapot készitettiink Az alabbi kérdésekre kerestiink valaszt:

1. Milyen a jelenlegi fizikaoktatas eredményessége?

2. Milyen kiilonbségek vannak az évfolyamok ¢€s az iskolatipusok kozott?

3. Milyen szint{i a tanulok allandosult tudasa, milyen szintii a felejtés?

4. Milyen problémas teriiletek adodnak?

Az eredmények alapjan elmondhatjuk, hogy a fizikaoktatas nem tal hatékony, hiszen vi-
szonylag gyenge volt a tanulok teljesitménye. A tanulok allanddsult tudasa alacsony szintii, a
felejtés nem mindenben koveti a Iélektan és a jozan €sz alapjan feltételezhetd tendencidkat.

A mechanika tananyaga

A mechanika az egyik legk6nnyebben tanithato, illetve tanulhatd anyag a fizikaban, hi-
szen kézzel foghatd, egyszerli eszkozokkel sok szines kisérlet bemutathaté hozza. A me-
chanika alapfogalmaival a mindennapi életben mar megismerkedhettek a tanuldk (sokszor
ez is okozhatja a problémat). Nagyon fontos témakor a fizikan beliil, hiszen a késdbbi ta-
nulményok soran ujra és Ujra felbukkan, fogalmai a tovabbi témakorok alapjaul szolgal-
nak. A vizsgalat elokészitéseként felmértiik azt a tudasanyagot, amit ma a legtobb iskola-
ban tanitanak. A testek haladé mozgasa témakor a NAT alapjan a 8. évfolyamig tanitan-
dé. Jelenleg a 6., 8., illetve a 9. vagy a 10. évfolyamon tanitjak.

ANAT bevezetésével tobb minden megvaltozott a témakor tanitdsaval kapcsolatban. Ko-
telezd lett az egyetemes tomegvonzas €s a bolygdmozgas targyalasa, melyek eddig csak
kiegészitd anyagként szerepeltek a kozépiskolaban, most pedig mar a 6-8. évfolyamosok-
nak is tanitani kell. Er6sddott a tanterv linearitasa, ami egyrészt gyorsabb haladast tesz le-
hetdvé, masrészt viszont megneheziti az anyag mély elsajatitasat, sét emiatt sok téma ak-
kor kertil eld, amikor a tanulok még nincsenek a feldolgozasahoz sziikséges kognitiv ké-
pességek birtokaban.

A tananyag feldolgozasat a NAT témakoreinek megfeleléen végeztiik, a kiilonb6z6 tu-
daselemeket a tudasfajtak szerint (ismeretek, készségek, képességek) megkiilonboztet-
ve. Az igy felallitott rendszer természetesen egyik tankonyv tematikajat sem koveti vé-
gig, hisz tobb tankényv egybevetésével sziiletett, épp ezért az 6sszeallitott anyag érté-
kelésére egy szakértot kértiink fel.
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A tesztek, a minta és a mérés

Az elemzés €s a kovetelményrendszer felallitasa utan feladatokkal fedtiik le azt, majd
ezekbdl teszteket allitottunk Gssze. A fontosabbnak tartott témakhoz tobb feladat is késziilt,
ezek tobb tesztben is szerepeltek. A feladatokat feladatgyiijteményekbdl, az Alapmivelt-
ségi Vizsgakdzpont feladataibol gytijtottiik, illetve onalloan irtuk. A felméréshez négy ek-
vivalens tesztvaltozat (M-1, M-2, M-3, M-4) késziilt. A teszteket gy terveztiik, hogy
nagyjabol fele-fele aranyban tartalmazzanak ismeret- és képességjellegii tudast, €s hason-
16 aranyban a minimumkdovetelményeknek megfelelét, illetve azt meghaladot. Mind a
négy teszt hasonlo felépitésli volt az [. tdbldzat altal mutatott 6sszedllitassal.

1. feladat torvénykimondds

2. feladat az M-1 véltozatban relacidjelek hasznalata

az M-2 valtozatban egyszerii kiegészités

az M-3 és M-4 valtozatban igaz—hamis dontés

3. feladat mozgasallapot valtozasaval kapcsolatos feladat, a példakrol el kell
donteni, hogy valtozik-e a mozgasallapot az adott esetben

4. feladat egy jelenség magyarazata, magasabb szintli gondolkodast igényel

5-6. feladat egyszerl, behelyettesitéssel megoldhatd feladat

7-8. feladat nehezebb feladat, melyben esetleg grafikon, gyorsuldé mozgas is

szerepel, az alapképleteket at kell alakitani

1. tablazat
A feladatok elosztdsa a tesztekben

A mozgasallapot-valtozas fogalma tapasztalataink szerint nehéz, de mégis fontos, ezért
kérdeztiink ra mind a négy tesztben. Feltevésiink nem igazolddott be, ez a feladat az at-
laghoz képest jol sikertilt.

A feladatlapok 6sszeallitdsanal figyelembe vettiik azt a szempontot is, hogy nagyjabol
hasonlé szamt item szerepeljen mindegyiken. Az elsd teszten 40, a masodikon 38, a har-
madikon 40, a negyediken pedig 36 pontot Iehetett szerezni.

A mérésben 17 osztaly vett részt, ebbol 7 gimnaziumi, 10 szakk6zépiskolai — 9 elsés, 8
masodikos. Osszesen 476 tanulé irta meg a teszteket 1997 méjusaban—jtiniusaban. A mé-
réseket részben maguk végezték, részben a szaktanarok. Mindenkitdl azt kértiik, hogy a
feladatlap-valtozatokat nagyjabodl egyenld aranyban osszak szét a tanulok kozott; ezt sike-
riilt is megvalositani.

A mérés soran arra is kivancsiak voltunk, hogyan 6rzédik meg az anyag, igy mindkét év-
folyam ugyanazokat a feladatlapokat toltotte ki. A feladatlap megirasara egy tandra, azaz 45
perc allt a tanulok rendelkezésére. A mérés soran fliggvénytablazatot, szamoldgépet lehetett
hasznalni, hiszen az alapmuveltségi vizsgan és az érettségin is hasonlo feltételek lesznek.

A feladatlapok felvételekor kidertilt, hogy sok tanuld nem ismeri a négyjegyti fliggvény-
tablat, bar a tanarokat el6zetesen megkértiik, hogy a tanuldk ezeket hozzak magukkal. Vol-
tak, akik a mérés soran panaszoltak, hogy most latjak eldszor. Mivel a vizsgakon lehet majd
hasznalni, a tanuloknak is meg kell ismerkedniiik ezzel a hasznos segédeszkozzel. Ev vé-
gi felmérések esetén hasznalhatnak a tanuldk.

A legjobb és leggyengébb teljesitmények
Az adatfeldolgozast az SPSS statisztikai programmal végeztiik. A foldolgozas szerint az
M-1 és M-2 valtozat reliabilitasa jo, az M-3 és az M-4 valtozaté pedig elfogadhato. A négy

tesztvaltozaton elért teljesitmények atlaga eltér: az elsé két valtozat konnyebbnek bizonyult,
mig a masik kettd nehezebbnek (/. dbra).
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Nemcsak a tesztek, maguk a feladatok is kiilonboz6 nehézségiiek voltak. Altalaban elmond-
hato, hogy a szamitasos, gyakorlati feladatokban rosszabb teljesitményt nyujtottak a tanulok,
mint az elméleti kérdéseknél. A feladatokban nyujtott teljesitményt mutatja a 2. tabldzat.

A kiugro teljesitményeket — akar tul jol, akar tal rosszul sikeriiltek — a tablazatban vas-
tag szedéssel jeloltiik. Konnytinek bizonyult az M-1 valtozatban a masodik feladat, mely-
ben reléaciojeleket kellett kitenni Newton II. térvényére vonatkozé egyenletekben. Ennél
a feladatnal a véletlen talalgatas esélye is nagy lehet.
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A négy tesztvdltozat datlagteljesitménye szdazalékban

Az M-1, M-2, M-3 valtozat 3. feladata is jol sikertilt, itt a mozgasallapot allandosagat,
illetve megvaltozasat kellett megallapitani. Konnytek voltak az egyenes vonala egyenle-
tes mozgasra vonatkozo szamitdsos feladatok is, ami arra mutat, hogy ezt a tipust sokat gya-
korolhattdk méar az 4ltalanos iskoldban is (M-1 és M-2, 5. feladat).

M-1 M-2 M-3 M-4
Feladat atlag szOras atlag szoras atlag széras | éatlag | szdras
1. 42,79 37,91 28,02 20,89 | 26,83 | 36,35 | 47,03 | 22,92
2. 68,03 38,07 42,24 46,91 45,83 23,89 | 47,03 | 22,92
3. 75,68 30,01 82,18 30,59 81,67 | 26,94 | 46,89 | 31,5
4. 24,32 25 9,48 24,6 4,17 | 13,88 | 55,09 | 28,34
5. 59,02 35,52 60,06 32,22 33,67 38,89 | 22,54 | 31,55
6. 35,45 32,95 37,18 27,56 6,39 9,41 46,47 | 293
7. 35,01 39,78 21,51 38,13 29,38 29,65 12,29 | 21,51
8. 11,48 18,7 16,67 21,76 9,58 14,11 1,91 | 10,16
2. tdbldzat

A feladatok dtlaga és szordsa szdzalékban

A jelenségmagyarazat (4. feladat) feladat altalaban nehéz volt, valdszintileg azért, mert
ez masfajta gondolkodast igényelt, mint amihez a tanuldk altalaban hozzaszoktak. A val-
tozatok kozti kiilonbségek azt is mutatjak, hogy a tanulok hattérismerete a kiilonféle terii-
leteken mas és mas. Nagyon gyengén valaszoltak az alabbi kérdésre: ,,Novelheti-e a str-
l6dési erd a test sebességét?” (M-2/4.) — mivel ennek a kérdésnek a megvalaszoldsdhoz a
surlodas 1ényegét kellett felidézni. Erdekes mddon, a szintén stirlédassal kapcsolatos 4. kér-
dés az M-4 valtozatban — mely ink&bb gyakorlati szempontbol kozelitette meg a témat: ,,Mi
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a szerepe télen az autd kerekére szerelt holancnak?” — sokkal konnyebbnek bizonyult, s a
tanuldk fele helyesen valaszolt. Sokkal rosszabb volt az eredmény az er6—ellenerd kérdé-
sével kapcsolatos magyarazat esetében — ,,Ha az erd és ellenerd egyenld nagysagu €s el-
lentétes iranyt, miért nem semmisitik meg egymast?” (M-3/4.) — ugyanis itt sem elég a tor-
vény feliiletes ismerete, annak jelentését is pontosan kell érteni.

A tesztekben két titkozéses feladat volt: egy rugalmas (M-3/6.) és egy rugalmatlan (M-
4/5.). Mivel e két téma egyszerre szerepel a tananyagban, feltételezhetjiik, hogy nehézsé-
giikben nincs kiilonbség, mégis a rugalmas iitk6zés nehezebbnek tlinik. Ennek oka az le-
het, hogy a rugalmas {itkdzes esetében két torvényt kell alkalmazni — ezaltal egy egyen-
letrendszert megoldani —, ami elrettentheti a tanuldkat. A szintén matematikai ismereteket
feltételezo erd-osszeadasos feladat is gondot jelentett (M-4/7.). A dinamika térvényének
alkalmazésa bonyolultabb feladatokban nehézségeket okozott a tanuloknak (M-2 és M-3
valtozat 8. feladat). Valoszin(i, hogy ez olyan teriilet, amire az egyszer(ibb feladatok gya-
korlasa utan mar nem maradt elég id6.

Legrosszabbul egy olyan feladat (M-4/8.) megoldasa sikeriilt, melyet grafikusan kénnyen
meg lehetett volna oldani, bar a tanarok visszajelzése azt mutatta, hogy ezt 6k is nehéz-
nek talaltak. A grafikus feladatmegoldésra talan nem helyeznek kellé hangstlyt az isko-
lakban, mert ezzel j tipusi munkara kellene szoktatni a tanuldkat.

Az évfolyamok és az iskolatipusok eredményei

Mindegyik valtozatr6l elmondhato, hogy az egyes iskolatipusok kdzott nagyobb kiilonb-
ségek vannak, mint az évfolyamok k6zott. A szakkdzépiskolasok eredményei jobbak, mint a
gimnazistaké, talan azért, mert sok szakkozépiskoldban a mechanika a szakma szempont;ja-
bdl igen fontos. Az iskolatipusok k6z6tti tovabbi eltérés, hogy a szakkozépiskolasok teljesit-
ményének eloszlasa szélesebb, mint a gimnazistaké, naluk nagyobb szorodas figyelheté meg.

A négy tesztvaltozat standardizalasa utan (atlag = 40%, szoras = 15%) ez a tendencia
ugyanilyennek mutatkozik. A 2. dabran lathatjuk, hogy az elsdsok esetében a gorbe balra
tolédik el, a gyenge teljesitmények iranyaba. Van egy kiugroé csucs, 20-30% kornyékén,
ezutan a tanuldk szama folyamatosan csokken. Ezzel szemben a masodikosok teljesitmé-
nyének eloszlasa szélesebb — jobban differencialt ez a csoport.
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2. abra
Az eredmények eloszldsa a két évfolyamon

Mindkét iskolatipus esetében a masodik osztalyra szétesnek a csoportok, az elsében ny?j-

tott teljesitmények sokkal homogénebbek. A gimnaziumban megjelenik egy hatarozottan le-
maradd réteg. Ennek oka az lehet, hogy amikor 1jj iskolaba keriilnek a tanuldk, még jobban akar-
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nak bizonyitani; késdbb a teljesitményeken mar meglatszik a személyes motivacio: példaul, mert
érdekli 6ket, vagy pedig fizikabdl szeretnének felvételizni, masok pedig éppen ellenkezdleg,
mivel nincs ilyen jellegli motivacid, nem tanulnak — igy aztan leszakadnak a gyengék.

Erdekes, hogy a gyenge csoport teljesitménye minden tesztnél 10-20% kozé esik, bar
a tesztek a tapasztalat szerint kiilonboz6 nehézségiiek. A jobban teljesitd csoport viszont
valtozd teljesitményt nyujtott. Tehat a minimalis teljesitmény minden tesztnél ugyanugy
jelent meg, néhany pontot minden tesztnél el lehetett érni.

A standardizalas utan az iskolatipus szerint bontott teljesitmények nagyon hasonlo
eloszlast mutatnak (3. dbra), mint az egyes évfolyamoknal. Lathatd, hogy a gimnazistak
gyenggébben teljesitettek, mint a szakkozépiskolasok. A gimnazistak eredményei a norma-
lis eloszlashoz kozelebb allnak.
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3. abra
Az elért teljesitmények eloszlasa a két iskolatipusban

A tudas tartossaga

Ahhoz, hogy a tudas tartéssagat megvizsgalhassuk, azt kértiik a tanaroktol, hogy egy tab-
lazatban jeloljék meg azokat a feladatokat, amelyeket mar tanultak a didkok, ezenkiviil azt
is, hogy mikor tanultadk. Ennek figyelembe vételével szamithattuk az els6sok altal méar tanult,
a masodikosok altal elsdben tanult, illetve masodikban tanult anyagbdl nyujtott teljesit-
ményt. Elozetesen feltételeztiik, hogy a leggyengébb a masodikosoknak az elsGben tanult anyag-
részbdl nytjtott teljesitménye lesz, hiszen akik ezt a témat mar egy évvel korabban tanultak,
azok tobbet felejthettek volna. E varakozasunkkal ellentétben az els6sok elsében tanult tel-
jesitménye némileg gyengébb, mint a masodikosok elsében tanult teljesitménye (3. tabldzat).

M-1 M-2 M-3 M-4
atlag | szoras | atlag | szérds | atlag | szérds | atlag | szérds
elsdsok (elsGben) 42,70 | 20,89 | 42,50 | 17,24 | 24,00 | 15,65 | 21,8 | 11,1
masodikosok (elsében) 46,10 | 17,37 | 43,90 | 13,80 | 22,70 | 14,37 | 33,2 [ 15,99
masodikosok (masodikban) | 36,30 | 25,06 | 33,60 | 24,00 | 38,50 | 21,13 | 26,1 | 15,9

3. tablazat
A tanuldk tanult anyagban elért teljesitménye szdzalékban

A kiilonbség talan az iskolatipusok eltér6 teljesitményével is magyarazhato, ugyams a
szakkozépiskolakban tobbnyire elsdben tanitjak a mechanika nagy részét, mig a gimnaziu-
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mokban masodik osztalyban, és az Gsszteljesitmény, mint mar lattuk, a szakkozépiskolak
esetében jobb. Ha csak a masodikosokat tekintjiik, a kiilonbség még szembeotlobb, az idén
tanult anyagok teljesitménye sokkal rosszabb, mint az el6z6 évben tanultaké! Mivel a me-
chanika alapjai sziikségesek a tobbi anyagrész megértéséhez, ezeket az els6ben tanult ré-
szeket talan jobban begyakoroltak.

Ha a feladatokban elért teljesitményt tekintjiik, latszik, hogy az eloszlas a legtobb eset-
ben itt sem felel meg a feltételezettnek, és kdzel azonos szintli az elsdsok elsében és a ma-
sodikosok masodikban mutatott teljesitménye (4. dbra). Szigorian véve csak egy feladat
felel meg a varakozasnak (M-1/7.: fligg6leges hajitas). Vannak olyan feladatok, melyek ép-
pen ellentétesen viselkednek, amelyeknél legmagasabb a méasodikosok elsdben tanult tel-
jesitménye (tehat amit leginkabb elfelejthettek volna). Példdul abban a feladatban, mely-
ben a mozgasallapot dllanddsagardl kellett donteni, altalaban jol teljesitettek a tanuldk. Min-
den teszt harmadik feladata ilyen, €s ha megnézziik ezeket, latjuk, hogy a méasodikosok-
nak altalaban egy kicsit konnyebb volt a feladat. Es nekik mindegy, hogy mikor tanultak:
egyforman jol teljesitett mindkét csoport. Ez utalhat érési folyamatra. Hasonldé még az a
feladat is, melynél egy grafikonrdl kell leolvasni a sziikséges adatokat.

Olyan feladatok is akadtak, melyek minden csoport szamara egyforma nehézségtiek vol-
tak. Az egyenes vonalu egyenletes mozgasra vonatkozo szamitasos M-2/5. feladat méar na-
gyon jol begyakorolt, tartds tudassa valhatott az altalanos iskolaban, ezért nincs ra hatas-
sal, hogy a kozépiskolaban mikor tanultak ujra a didkok. Néhany olyan feladat is ebbe a
csoportba sorolhatd, amely altalaban nehéz volt, ennek teljesitésében sincs kifejezetten kii-
16nbség (M-3/6.: rugalmas iitk6zés, M-3/8.: a dinamika alaptérvényének alkalmazasa,
M-4/1.: lendiilet-megmaradas térvényének kimondasa).

Talalhatunk olyan feladatot is, melyet, ha elsdben tanultak a didkok — akar a mérés évé-
ben, akar egy évvel korabban — gyengébb teljesitményt értek el, mint akkor, ha masodikban
tanultak. Ez arra enged kovetkeztetni, hogy ezt a témat talan jobb lenne a masodik évfolyam-
ban tanitani. Ilyen példaul az M-3/1. feladat, Newfon harmadik térvényének kimondasa.
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A feladatokban elért teljesitmények szdazalékban a tanulds idépontja szerint

Ugyancsak érési folyamatra utalhat az is, amikor a méasodikosoknak hasonlo és az el-
sOsoknek ennél alacsonyabb a teljesitményiik (példaul az M-2/4. feladat: ,,Novelheti-e a
testre hato surlodasi erd a test sebességét?”)

Ha jelentdsen jobb a most tanult anyagbdl nytjtott teljesitmény, mint a régebbibdl, az
arra utal, hogy ez az anyag még fontos ismeret, kés6bb felejtddhet. Az M-3/5. feladatban
példaul siiriiséget kell szamolni. Ez egy viszonylag elszigetelt anyagrész, ha nem tanulja
meg valaki, akkor is gond nélkiil tovabb tud haladni.

Az eredmények a NAT kovetelményeinek tiikrében

A teljesitményeket a NAT minimumkdvetelményeit tekintve is vizsgaltuk. A minimum-
hoz tartoz6 feladatok jobban sikeriiltek az atlagosnal, de nem mindig érik el az elfogad-
haté 70%-os szintet. A minimum a kovetkez6 feladatokban szerepelt: M-1/1.: Newton 1.
térvényének kimondasa (42,79%), M-1/3. (75,68%), M-2/3. (82,18%), M-4/3. (81,67%):
minden teszt harmadik feladata a mozgasallapot-valtozas allandésagat kérdezte, M-2/5.:
a és b iteme: egyenes vonall egyenletes mozgas, sebesség €s idd szamitasa atvaltas nél-
kil (90 és 87%), M-2/4.: strlédas — jelenségmagyarazat (9,48%), M-1/5.: egyenes vona-
lu egyenletes mozgas, atlagsebesség szamitasa (59,02%), M-3/5.: sirliség (33,67%), M-
4/4.: strloédas — jelenségmagyarazat (55,09%).

Elmarad a kivanatostdl Newton 1. térvényének ismerete, mivel erre a feladatmegol-
dasokban, illetve a kés6bbi anyag tanulasa soran ilyen formaban nincs sziikség. A tor-
vény mély értelme amugy is beépiilt vilagképiinkbe, mindenki tudja, hogy a targyak ma-
guktdl nem mozdulhatnak meg. Talan ezért nem helyeziink kiilonosebb hangsulyt a tor-
vény pontos ismeretére. A korabbiakban mar emlitett, surlddasos és a stirliséges feladat
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teljesitménye is nagyon elmarad a megkivanhatotol. Ezért ezekre az anyagrészekre job-
ban oda kellene figyelni. A tobbi minimumfeladat megoldasa kielégitének latszik, mert ha
a tanulok nem is értek el a kivant értéket, ez biztos jobb lesz az alapmiiveltségi vizsgara
valé felkésziilésiikkor.

A tanuldk szamara nehézséget okozott azoknak a feladatoknak a megoldasa, melyekben
nem volt elegend6 az anyag ,,mechanikus” felidézése, hanem 6nall6 gondolatokra, feladat-
megoldasra is sziikség volt. Szerintiink nagyon fontos lenne a hétk6znapi élettel 5sszekap-
csolni a fizikat, hiszen ekkor jobban latnék a tanulok, hogy van értelme a fizika tanulasa-
nak. Ezaltal konnyebb lenne 6ket motivalni, nem lenne olyan nehéz veliik a munka. A gya-
korlati szemlélet hidnyat jelzi tobb jelenségmagyarazat feladat. Azaltal, hogy valamely meg-
tanult fizikai térvényt abbdl a szempontbdl is megvizsgalunk, hogyan jelenik meg a gya-
korlatban, fejleszthetjiik a tanuldok gondolkodasat is.

A torvények mély megértése is hianyzik, ezeket csak felszinesen ismerik a tanuldk. Ezt
mutatja, hogy Newton III. térvénye kimondasanak teljesitménye 26,83%, a magyarazataé
pedig csak 4,17%. Nehézséget okoztak az {itk6zéses feladatok is, talan azért, mert periférikus
jelentdségiiek az oktatdsban, mint a lendiiletmegmaradas gyakorlati alkalmazasa. A kevés
idé miatt valdszintileg az Osszetettebb, esetleg bonyolult matematikai hatteret igényld
feladatokra sem helyeznek kell6 hangsulyt a tanulok, ugyanis az ilyen feladatokhoz alta-
laban hozza sem lattak. Az F = mx a képlet a tanulok szamara szinte semmit nem jelent.
Amikor mint Newton torvényét kellett leirniuk, 82%-uknak sikertilt, de a feladatmegoldas-
nal mar nem tudtak alkalmazni.

A legrosszabbul sikertilt feladat az volt (M-4/8.), melyet egy grafikon felrajzolaséval sok-
kal egyszertibb lett volna megoldani, mint egyenletrendszer felirasaval. Ez, tigy latszik, a
tanaroknak sem jutott esziikbe, hiszen azt jelezték, hogy nehéznek talaljak ezt a feladatot.
Ez is mutatja, hogy nagyobb hangsulyt kellene helyezni a grafikus feladatmegoldasra, a
sok esetben egyszeriibb, szemléletesebb modszerekre.

Osszegzés

1997 tavaszan kozépiskolak (gimnaziumok és szakkozépiskolak) I. és II. évfolyaman vizs-
galtuk a tanulok teljesitményét fizikabol, a NAT kovetelményrendszere alapjan. A mecha-
nika témaban négy tesztvaltozatot allitottunk Gssze. A teszteket 17 osztaly 476 tanuldja ir-
ta meg, tobbségében szegedi iskolakban. A bevezetésben emlitett kérdéseinkre az alabbi
valaszokat kaptuk:

A felmérés eredményei az egyenes vonali mozgasok tekintetében nagyon alacsonyak
voltak, bar elég széles eloszlast mutattak a kiilonb6z6 csoportoknal. Voltak az atlaghoz ké-
pest igen jol vagy igen rosszul teljesit6 iskolak is.

Az évfolyamok k6z6tt kisebb a kiilonbség, mint az iskolatipusok kozott, az els6sok né-
miképp gyengébben teljesitettek. Masodikra a csoport két részre oszlik, mig elsében vi-
szonylag homogénebb a teljesitménytiik. Az vilagosan latszik, hogy a szakkdzépiskolasok
teljesitménye felilmulja a gimnazistakét, aminek az lehet az oka, hogy a mechanika sok
szakko6zépiskolaban fontosabb szerepet tolt be, mint a gimnaziumokban, mivel a szakmai
targyak alapjaul szolgal.

A felejtés nem mindenben kdveti a pszicholdgia torvényszeriiségeit, illetve a minden-
napok tapasztalatait, sok esetben a tanulok jobban emlékeztek arra az anyagra, amit egy
évvel korabban tanultak.

A feladatok tekintetében tobb hidnyossagra is fény deriilt, amelyekre érdemes lenne job-
ban odafigyelni, megvaltoztatni az egyes anyagrészek hangsulyat.

A felmérésben szerepld osztalyok még nem a NAT témakorei alapjan tanultak a fizi-
kat. Mégis, ez a felmérés megmutathatja, hogy a jelenlegi rendszer hibai miben rejlenek,
jelzés lehet a helyi tantervek kialakitasahoz. Ha folytatodik a NAT bevezetése, vagy ke-
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rettantervek késziilnek, a felmérés szamos olyan teriiletre felhivja a figyelmet, ahol ér-
demes valtoztatni.
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